

果农现场“点歌”，艺术家轮番献唱 苹果园里上演“定制音乐会”

记者 吕奇 烟台报道

金秋的栖霞，是属于苹果的季节。10月26日上午，李元华、于乃久、张琳、程琳、陈维等艺术家组成的“文艺轻骑兵”来到栖霞唐家泊镇肖家夼村，果农们现场“点歌”，艺术家们轮番献唱，硕果累累的苹果园里上演了质朴动人的“定制音乐会”。

26日上午，肖家夼村的果园里传来阵阵歌声。艺术家们以果树和成筐摆放的红苹果为“舞台背景”，站在路边现场献艺。

歌剧《白毛女》“喜儿”的第二代扮演者李元华首先出场，“大家点歌之前，我要先唱一首来的路上



10月26日，“文艺轻骑兵”来到果园，艺术家们轮番献唱。 李钦程 摄

临时改编的《编花篮》。编、编、编花篮，编个花篮上栖霞，栖霞的苹果香又甜，栖霞的苹果大又圆，苹果飘香满人间，栖霞的苹果人人爱……”经典的旋律响起，一曲唱罢，闻讯而来观看表演的果农们用热烈的掌声回报艺术家。

随后，李元华又唱起《白毛女》《红灯记》等经典选段，她还不由自主地走到果农中，与大家一起合唱。歌手程琳也回应果农“点歌”，唱起成名作《妈妈的吻》《小螺号》等耳熟能详的经典曲目。清脆的歌声穿过枝叶，每个人脸上都带着笑意。

艺术家们的热情还感染带动了当地的文艺工作者和村民。栖

霞市吕剧团的演员、当地文艺爱好者以及肖家夼村的村民们，也自发加入到这场艺术聚会中。他们与远道而来的艺术家同台，吕剧、京剧的唱段与一首首经典歌曲次第响起。这场果园里的“定制音乐会”生动诠释了“文艺为人民”的初心。

演出结束后，艺术家们品尝刚刚采摘的苹果，由衷地发出赞叹。“汁多、脆甜，吃了它，我的嗓子会更好。”李元华品尝过栖霞苹果后由衷点赞。

现场的艺术家们还获颁“烟台栖霞苹果形象宣传大使”聘书，他们将为“栖霞苹果”这个价值达77.06亿元的品牌注入更丰富的文化内涵和情感温度。



文/片 记者 王佳潼 潍坊报道

在潍坊诸城，提起管兰兰，许多老人都会笑眯眯地说：“那是俺闺女。”虽无血缘，却胜似亲人。八年来，这位潍坊市政协委员、诸城市阳光社会工作服务中心理事长，带领上万名志愿者走遍全市1200多个村庄，将温暖送进一个个孤独老人心里。

从一次触动 到系统助老

管兰兰的善意坚守，要回溯到2017年的一次山区之行。管兰兰回忆：“当时和朋友去山里采摘，看到一些孩子和老人在家孤单无依，那种眼神让我心里特别难受。”于是，她自费买上米面油，邀上朋友前去帮扶，就此踏上了公益之路。随着帮扶对象越来越多，她开始组建团队，打算系统地组织助老活动。2019年，为提升助老服务的专业性，她将团队升级注册为“诸城市阳光社会工作服务中心”，引入“社工+义工”联动模式，推动公益服务走向专业化、规范化。

10月17日上午，记者跟随管兰兰开始她的例行走访。第一站来到刘金红老人家。老人的儿子是一名志愿者，五年前因胰腺癌离世，临终前最放不下的就是年迈的父母。“他跟我说：‘兰兰，一定替我照顾好爹娘。’”管兰兰说，这个嘱托她一直铭记在心。

随后，记者来到79岁的李玉兰家。一见到管兰兰，老人就热情地把她拉进屋里，端出水果和点心。“前两天刚来过，今天又来啦！别再拿东西了！”李玉兰老人说，“兰兰照顾我们这么多年，早就是‘亲闺女’了。”在诸城乡村，像这样亲切喊她“闺女”的老人还有很多。60岁的王海从2018年接受帮扶至今，说起管兰兰就不停地夸赞：“兰兰比亲闺女还亲，不仅送米送面，更重要的是常来陪我们说心里话。”



孝老·敬老·尊老·助老

▶管
兰兰到老
人家里走
访，为他们
送去温暖。

▶“幸
福食堂”解
决了独居
老人“吃饭
难”的问
题。



文/片 记者 国晓宁 聊城报道

“饭菜香，人情更暖。政府想着我们，这日子，有滋味！”在聊城冠县一处热闹的“幸福食堂”里，85岁的李大爷紧紧攥着韩龙的手说。老人质朴的话语，道出了无数聊城老人的心声。

这温暖的瞬间，正是聊城市民政局养老服务科科长韩龙日常工作中的一个缩影。从部队转业投身养老事业，五年如一日，他用脚步丈量需求，以真情守护“夕阳”。

从“模糊认知” 到“重任在肩”

2019年，韩龙脱下军装，加入聊城市民政局养老服务科。彼时，他对养老服务的理解尚显模糊，以为这是一份“轻松活”。然而，现实很快让他体会到这份工作的千钧重量。“从普通科员到科室负责人，肩上的担子越来越重，但心中的责任感和使命感也愈发清晰。”韩龙坦言，正是在一次次深入基层、与老人面对面交流的过程中，他真正读懂了这份工作的意义——它关乎千家万户的幸福，是沉甸甸的民生承诺。

聊城的养老服务，围绕机构、社区、居家三大板块构建。在机构养老领域，韩龙倾力推动护理型养老床位建设。他深知，这直接关系到失能、半失能老人的生活质量。无数次的调研、协调和推动，换来显著成效：“十四五”期间，聊城护理型养老床位占比飙升37个百分点，达到77%，远超目标，一张张“暖心床铺”托起了更多老人的尊严与舒适。

从“数据温度” 到“人间烟火”

这份温暖，不仅体现在数据上，

更流淌在细微处。韩龙至今难忘三年前在阳谷大布敬老院的一次“暗访”。带着些许疑惑走进院门，他却意外被一位老人的肺腑之言打动：“在这儿挺好！有人照顾，有伴说话，比在家强多了。”老人眼中流露的满足感，瞬间融化了韩龙心中的疑虑，也让他真切感受到，自己工作的价值就蕴藏在这份朴实的“安好”之中。

社区和居家养老，是韩龙倾注温情的另一片天地。在城市，他主导建设功能完善的社区老年人照料中心，打造“家门口”的养老港湾；在农村，他大力推广“幸福院”互助养老模式，让独居、空巢的老人有了相聚、唠嗑、参与活动的温馨场所。特别是“幸福食堂”的从无到有、遍地开花，更是解决了农村高龄、独居老人“吃饭难”的大问题。

在冠县那家幸福食堂，李大爷拉着韩龙的手久久不愿松开的情景并非个例。“韩科长就像自家孩子一样亲！”许多老人这样评价。一顿热乎饭，几句暖心话，看似平常，传递的却是政府和社会对老年群体最深切的关怀与尊重。“我们做得可能有限，但能让老人感受到这份惦记和温暖，提升他们的幸福感，就是我们不懈努力的意义。”韩龙动情地说。

韩龙的“温暖守护”结出了累累硕果：他推动聊城在全国率先出台《失能老年人照护服务条例》，为最需要关爱的群体筑起法律保障的堤坝；在他的不懈努力下，全市养老机构护理型床位数量翻倍增长；幸福食堂从愿景变为现实，飘出阵阵饭香与温情。这些成就背后，是韩龙“大家”先于“小家”的默默奉献。2021年初，父亲罹患重病需赴京手术，他强忍担忧，安排父亲先行，自己处理完紧急公务后才星夜赶赴，父亲术后仅两天，他又毅然返岗。“这份工作承载着太多老人的期盼，不能耽搁。”这份沉甸甸的责任感，正是他温暖力量的源泉。

他让夕阳更暖饭菜更香

管兰兰八年走遍1200多村庄，用爱温暖万名乡村老人